

САЯСИ ҒЫЛЫМДАР POLITICAL SCIENCE ПОЛИТИЧЕСКИЕ НАУКИ



*Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университетінің Хабаршысы -
Bulletin of the L.N. Gumilyov Eurasian National University, № 3 (124)/2018, 8-17 pp.
<http://bulpolit.enu.kz/>; E-mail: vest_polit@enu.kz*

МРНТИ 03.01.17

Д.Р. Айтмагамбетов¹, А.М. Азмуханова²

*Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева, Астана, Казахстан
(E-mail: ¹dumanad@mail.ru, ²aiaz67@mail.ru)*

Казахстанско-пакистанские отношения на современном этапе

Аннотация. После ухода Советского Союза из Афганистана Пакистан изменил свой подход во внешней политике к Центральной Азии, но старался сохранить прежнюю цель – уравновесить стратегическую пропасть между ним и Индией. Следуя этому принципу, он стремился расширить свое влияние в целом на регион. Казахстан и Пакистан имеют общность в истории, традициях и культуре народов, которые связывают две республики.

Оба государства придают важное значение развитию двусторонних отношений и заинтересованы в их дальнейшем углублении. Казахстан и Пакистан связывают между собой много факторов: общие позиции по политическим проблемам региона, борьба с терроризмом, религия и культурное наследие.

В настоящий момент открываются новые возможности для сотрудничества наших стран в различных сферах. Следует отметить, что Пакистан оперативно и комплексно развивает свои морские порты, которые могут быть использованы для экспорта казахстанских товаров. Казахстан и Пакистан являются членами многих международных организаций, что также подкрепляет возможности для развития двусторонних отношений.

Ключевые слова: интеграция, потенциал, инфраструктура, международная коалиция, торгово-экономические связи, гуманитарные контакты.

DOI: 10.32523/2616-6887-2018-124-3-8-17

Введение. Внешнеполитическая деятельность Казахстана за годы независимого развития прошла свой путь и необходимо отметить, что в основном сформировалась договорная и правовая база отношений Казахстана со многими государствами, возросло доверие и уважение мирового сообщества к стране. Были заложены необходимые предпосылки для интеграции Казахстана в глобальные и региональные экономические процессы, выбраны приоритетные направления внешней политики. Одним из таких государств является Пакистан, имеющий большой потенциал в промышленности, АПК, науки и культуре.

Задачей данной статьи является исследование двусторонних отношений в различных отраслях экономики, политико-дипломатической и гуманитарной сфере.

Методы исследования. В работе использованы исторический метод, анализ и сравнение. Основными участниками рынка сейчас являются: общество, государство, бизнес, экономика и ее инфраструктура. В этой связи нами проанализированы становление отношений между Казахстаном и Пакистаном и их развитие. Научная новизна заключается

в попытке рассмотрения основных аспектов сотрудничества с использованием документов Архива Президента Республики Казахстан, впервые вводимых в научный оборот. Выбор комплексного подхода к исследованию проблем связей между РК и Пакистаном объясняется тем, что он повышает научную и практическую составляющие данных отношений. В настоящей работе сделана попытка выявить основные аспекты торгово-экономических, политико-дипломатических и гуманитарных контактов. Были использованы методы статистического, сравнительного и факторного анализов.

Трансформация отношений

Отметим, что на протяжении многих лет, Пакистан, Индия и все страны Центральной Азии сталкиваются с одними и теми же проблемами безопасности. К числу общих угроз безопасности, затрагивающих все государства региона относятся наркоторговля, контрабанда оружия и исламский радикализм[1].

Пакистан в силу географического положения, экономического потенциала, а также степени влияния на политические процессы в регионе относится к числу важных партнеров Казахстана в Южной Азии. Активное сотрудничество Пакистана с международной коалицией по борьбе с терроризмом после событий 11 сентября 2001 г. усилило его позиции на международной арене. Для обеспечения безопасности РК весьма важным является дальнейшее развитие сотрудничества с Пакистаном в борьбе с международным терроризмом, наркобизнесом, трафиком людей. В политической сфере между Казахстаном и Пакистаном не существует каких-либо проблем, которые бы препятствовали или создавали ограничения для развития сотрудничества.

Отметим необходимость укрепления сотрудничества между Пакистаном и странами Центральной Азии в контексте решения региональных проблем, имеющих важнейшее значение.

Процессы глобализации воздействуют на международные отношения, активизируют и придают взаимозависимость государств, что придает универсальный характер современным процессам. Отметим важность укрепления взаимодействия в сфере безопасности, учитывая новые вызовы и угрозы для всего региона.

Многосторонние отношения между Казахстаном и Пакистаном являются традиционно дружественными. Начало политическому диалогу послужил визит президента РК Н.А. Назарбаева в Пакистан 24 февраля 1992 г., в ходе которого были подписаны основополагающие документы двусторонних отношений.

Значимыми событиями в развитии отношений между странами являются официальный визит в Казахстан Президента Пакистана Фаруха Легари в октябре 1996 г. и главы Пакистана Первеза Мушаррафа в ноябре 2000 г. С 26 по 29 ноября 1994 г. в Исламской Республике Пакистан находилась делегация ВС РК во главе с А. Кекильбаевым. Делегация встретила с Президентом Ф.А. Легари и другими руководителями национальной Ассамблеи страны.

23–25 августа 1995 г. состоялся первый официальный визит в Казахстан премьер-министра ИРП Б. Бхутто. По итогам переговоров стороны приняли Совместное заявление о перспективах двусторонних отношений. 28–30 октября 1996 г. состоялся официальный визит президента Исламской Республики Пакистан (ИРП) Фарук Ахмад Хана Легари в РК. 6–7 ноября 2000 г. состоялся рабочий визит президента ИРП П. Мушаррафа в РК, в ходе которого лидеры двух стран подтвердили неизменность курса на углубление двусторонних отношений, не направленного против интересов и безопасности третьих стран.

В декабре 2003 г. в ходе визита Н.А. Назарбаева в Пакистан были подписаны 4 важных документа, в первую очередь Соглашение о поощрении и взаимной защите инвестиций, а также Соглашение между Национальным банком РК и Государственным банком ИРП об условиях открытия дочерних банков и сотрудничестве в области надзора за деятельностью банков, Соглашение между Казахстанским университетом международных отношений и мировых языков им. Абылай-хана и Национальным университетом современных

языков ИРП о развитии академического сотрудничества, а также Соглашение об установлении двусторонних отношений в области городского экономического управления между акиматом г. Астаны и управлением по развитию столицы ИРП[2].

17 июня 2006 г. президент ИРП П. Мушарраф принял участие в Саммите глав государств – членов СВМДА в Алматы. 6 марта 2007 г. в Национальной библиотеке РК в Алматы, в рамках мега-проекта «Караван-сарай на Великом Шёлковом пути», состоялось открытие Центра изучения Пакистана. 16 октября 2008 г. в Астане в 7-ом Сопещании министров иностранных дел Диалога сотрудничества в Азии принял участие посол Пакистана в Казахстане И. Раджа. 17 октября 2008 г. в Астане федеральный министр Пакистана по делам Кашмира и Северных территорий К. Кайра представлял Пакистан на Конференции министров иностранных дел мусульманских и западных стран «Общий мир: прогресс через разнообразие».

В ноябре 2012 г. два государства договорились о военном сотрудничестве, что имеет определённую важность в контексте геополитических и стратегических интересов Пакистана. Соответствующий меморандум о сотрудничестве был подписан на встрече министра обороны Казахстана А. Джаксыбекова и Чрезвычайного и Полномочного Посла Исламской Республики Пакистан в Казахстане Мохаммада Ахтар Туфаила. Кроме того, делегация Пакистанского оружейного завода приняла участие во второй международной выставке вооружения, военной техники и военно-технического имущества «КАДЕКС-2012», в рамках которой состоялись встречи, и была достигнута договорённость о рассмотрении перспектив взаимодействия в области оборонной промышленности.

Между Правительством Республики Казахстан и Правительством Исламской Республики Пакистан было подписано соглашение о военно-техническом сотрудничестве 3 июня 2016 г., в котором обозначены основные направления совместной деятельности. К ним относятся: взаимные поставки вооружения и военной техники для нужд вооружённых сил государств Сторон; разработка, производство, модернизация и ремонт вооружения и военной техники; проведение совместных научно-исследовательских, опытно-конструкторских и проектных работ в области вооружения и военной техники и др.¹

Договорно-правовая база казахстанско-пакистанских отношений насчитывает свыше 30 межгосударственных, межправительственных и межведомственных договоров, соглашений и меморандумов. Эти документы определили основное содержание, и характер развития партнерства между двумя странами по всем направлениям, представляющим взаимный интерес.

Под воздействием внутренних и внешних факторов изменялись приоритеты ИРП в отношении государств Центрально-Азиатского региона. Первое место в центрально-азиатском направлении политики Пакистана стали занимать Туркменистан и Казахстан, исходя из интенсивности контактов между странами на политическом уровне. Это было связано с заинтересованностью Пакистана в энергетических ресурсах этих государств, вследствие чего остальные виды торгово-экономических взаимоотношений занимали второстепенные позиции, что определило место Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана по активности политических контактов с ИРП.

В 1999-2008 гг. Пакистан проводил сдержанную центрально-азиатскую политику, стремясь сохранить возможности дальнейшего влияния на ход событий в регионе. По сравнению с серединой 1990-х гг., когда в центре внимания были вопросы экономического сотрудничества, в последующий период проблема безопасности стала одной из ключевых направлений в отношениях Пакистана со странами ЦА[3].

¹ Утверждено постановлением Правительства РК от 7 декабря 2016 года № 780. Вступило в силу 4 мая 2017 года. http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=33425204#pos=1;-125

Торгово-экономическая сфера остается наиболее приоритетной в двусторонних взаимоотношениях. 24 февраля 1992 г. в целях активизации экономических связей было принято совместное решение о создании Межправительственной комиссии (МПК) по торгово-экономическому, научно-техническому и культурному сотрудничеству между двумя странами.

Министр иностранных дел Пакистана в заявлении от 27 января 1992 г. отметил, что независимость республик Центральной Азии и Казахстана оживит исторические узы нашей общей культуры и веры и откроет новые перспективы экономического роста для народов, населяющих весь центрально-азиатский регион.

Тогда же премьер-министр РК С.А. Терещенко заявил, что Пакистан предложил кредит в сумме 30 млн. долл. Узбекистану и по 10 млн. долл. каждой из остальных 4-х республик Центральной Азии и Азербайджану для закупки товаров из Пакистана.²

5-6 января 1993 г. в Исламабаде состоялась Первая Сессия Казахстанско-Пакистанской совместной Комиссии. Казахстанскую делегацию возглавлял Исингарин Н.К., а пакистанскую – Сартадж Азиз, министр финансов и экономики.

Пакистанская сторона предложила казахстанской стороне обеспечение подготовки специалистов по нефти и газу при Корпорации по развитию нефти и газа (КРНГ), а также создание совместных предприятий между пакистанским КРНГ и казахстанскими нефтяными компаниями с целью освоения и развития нефтяных ресурсов обеих стран. Обе стороны согласились изучить предложение казахстанской стороны экспортировать нефть по нефтепроводу Казахстана в Пакистан в порт Гавадер или Порт Касим.

Пакистан согласился предоставить краткую информацию о производственных возможностях по выпуску телекоммуникационного оборудования и передать перечень такого оборудования. Пакистанские партнеры подготовили резюме по перспективным проектам и планам развития в сфере автомобильного транспорта, морского сообщения и почтовой системы.

Исходя из заинтересованности казахстанской стороны по приобретению цементного завода, министр финансов Пакистана 24 февраля 1992 г. предложил Государственный кредит в размере 40 млн. долл. США. В мае-июле 1992 г. между концерном «Казценмент» и Государственной инженерной корпорацией Пакистана были проведены технические и коммерческие переговоры. В результате пакистанская сторона подтвердила свое предложение по Государственному кредиту и согласилась предоставить его на льготных условиях от 7,5 % годовых при оплате их по истечению 10-летнего периода и отсрочки на 2,5 года.

Пакистан через Управление развития Водных и Энергетических ресурсов (ВАПДА) предложил техническое сотрудничество в проектировании электростанций мощностью от 66 до 500 вольт и оказать содействие в строительстве высоковольтных линий передач в виде проектов под ключ, а Национальная инженерная служба Пакистана с ограниченной ответственностью (ЕРАК) предложила консалтинговые услуги по проектам развития водных и энергоресурсов в Казахстане.

Между Казахстаном и Пакистаном было подписано кредитное соглашение в размере 10 млн. долларов. Кроме того, Казахстан обратился с просьбой о предоставлении кредита в размере 10 млн. долларов для импорта сельскохозяйственной техники и запасных частей.

Экономические контакты уступают политическим, что во многом объясняется географическим расположением двух стран. Казахстан и Пакистан находятся относительно недалеко друг от друга. Вместе с тем сложный рельеф местности, неразвитость коммуникаций и необходимость проводить грузы через нестабильные территории северного Пакистана

² Архив Президента Республики Казахстан (АП РК) Ф. 75Н. Оп.1 Д. 181. Л.12. "О перспективах расширения торгово-экономических отношений между Казахстаном и Пакистаном от 28.12.1992 г."

и Афганистана делают процесс общения более сложным. Так, товарооборот между Казахстаном и Пакистаном по итогам 2010 г. составил всего 15,3 млн. долл., в первом полугодии 2011 г. товарооборот превысил 19,9 млн. долл. (экспорт – 1,1 млн., импорт – 18,8 млн.), показав увеличение на 30 %.

20 июля 2015 года в Палате предпринимателей Алматы прошла встреча между казахстанскими и пакистанскими бизнесменами, на которой были обсуждены перспективы взаимодействия и сотрудничества между пакистанскими бизнесменами и алматинскими предпринимателями. Кроме того, речь шла о возможности привлечения инвестиций и создании совместных производств, а также о проведении совместных бизнес-мероприятий. Как отметил посол, в настоящее время экономические контакты заметно уступают политическим, что во многом объясняется географическим расположением двух стран.³

Казахстан может экспортировать в Пакистан энергоресурсы, электроэнергию, продукцию горнометаллургического комплекса, сельскохозяйственные товары, в частности зерно и мясо, а импортировать из Пакистана продукцию легкой промышленности – текстиль, хлопчатобумажные изделия, изделия из кожи, сантехнику, лекарственные препараты и хирургические инструменты.

Среди центрально азиатских стран серьезное внимание афгано-пакистанскому направлению экспорта энергоресурсов в настоящее время уделяют Туркменистан и Узбекистан, в основном в рамках проекта транспортировки природного газа. Проект строительства газопровода «Туркменистан-Афганистан-Пакистан» имеет шанс на реализацию. Но для Казахстана данное направление уступает по приоритетности российскому, китайскому и лоббируемому США и Турцией транскавказско-турецким маршрутам. Нестабильность в Афганистане, наличие большого количества транзитных государств на пути транспортировки, географическая отдаленность играют немаловажную в этом роль.

Ведущее место в двусторонних отношениях может занять сотрудничество в топливно-энергетической сфере. В условиях нестабильности на Ближнем и Среднем Востоке Казахстан может стать важнейшим потенциальным источником снабжения стран Южной Азии энергетическими ресурсами. Как предполагается, рост нефтедобычи при сохранении низкого уровня потребления вызовет необходимость в обеспечении дополнительных экспортных мощностей. Помимо емкого рынка, пакистанская сторона готова предоставить Казахстану и другим странам региона свой транзитный потенциал и ресурсы порта Гвадар.

Возможно, следует посмотреть на этот вопрос через призму «иранского вопроса». В случае дальнейшего расширения нестабильности на Ближнем Востоке и включения в зону «управляемого хаоса» Ирана надежность поставок энергосырья из Персидского залива резко снизится. В этих условиях транзитная роль Пакистана в энергоснабжении стран АТР и США может резко возрасти, а вместе с этим повысится привлекательность афгано-пакистанского маршрута для казахстанских деловых кругов и международных инвесторов.

На расширение торгово-экономических отношений Пакистана со странами Центральной Азии нацелены проекты развития транспортной инфраструктуры. В их числе проходящее по территории Китая Каракорумское шоссе, а также проект строительства автомобильных и железных дорог через территорию Афганистана и Туркменистана с перспективой выхода на Казахстан. Развитие транспортной инфраструктуры отвечает интересам нашей республики. Как подчеркивает Президент Казахстана Н.А. Назарбаев, пакистанское направление - это самый близкий выход к теплым морям для Казахстана.

В ближайшие 5-10 лет при условии сохранения стабильности на Ближнем Востоке в строй начнут вводиться масштабные энергетические и транспортные проекты, соединяющие между собой страны Центральной, Западной и Южной Азии. Учитывая активизацию на этом

3 Пакистан станет ближе. <http://atameken.kz/ru/news/19215-i-pakistan-stanet-blizhe>

направлении США, Индии, Пакистана, Ирана и Японии, даже с учетом несогласованности их действий, эффект для стран, граничащих с Афганистаном, будет огромный. Появятся дополнительные стимулы и инфраструктурные возможности для развития сотрудничества между Казахстаном и Пакистаном [2].

В целях налаживания сотрудничества в таких сферах, как переработка продукции сельского хозяйства, химическая и легкая промышленность, банковский сектор, был создан Деловой совет. Достигнуты договоренности по импорту казахстанской нефти и газа, открытию совместных предприятий в легкой промышленности, сельском хозяйстве, фармацевтической отрасли и других областях.⁴

В настоящее время торговля между двумя странами составляет от 10 до 15 млн. долл. Работают филиалы Национального банка Пакистана в Алматы, Караганде и Каскелене. Казахстан и Пакистан являются также членами четырехстороннего Соглашения в транзитной торговле (QATT). Возможностей для расширения торговых отношений между странами немало. Прорабатываются, например, варианты расширения торговли через использование порта Гвадар, самого близкого к Алматы морского порта. Вместе с тем вызывает беспокойство нестабильная ситуация в Афганистане, через территорию которого проходит дорога [4].

С экономической точки зрения Пакистан, как и прежде, заинтересован в наращивании экономических связей со странами региона. Важным фактором укрепления положения Пакистана в регионе являлось принятие его 5 июля 2005 г. в качестве наблюдателя в ШОС – организацию, представлявшую собой трансконтинентальный механизм, связывающий западное и восточное крыло Евразии, в котором Пакистан планировал активно играть роль связующего звена. ИРП стремилась завершить постройку трубопровода из Туркменистана в Южную Азию через свою территорию. В Пакистане считали, что сложились благоприятные условия для развития сотрудничества с РФ и странами ЦА в транспортно-коммуникационной сфере через создание транспортных коридоров «Россия – Центральная Азия – Каракорумское шоссе – Пакистан» и развитие торговых отношений. Россия также выразила заинтересованность в транспортировке энергоресурсов в южном направлении. Все это повышало авторитет ИРП как регионального политического игрока. Усиливалось внешнеполитическое влияние Пакистана на страны ЦА.

Стремление постсоветских республик региона уменьшить свою зависимость от российских транспортных коридоров побуждало их к созданию транспакистанских маршрутов. В свою очередь, изменение геополитического положения, связанное с расширением военно-стратегического присутствия США в Афганистане, рост экономической и военно-политической экспансии соседнего Китая стимулировали развитие межгосударственных связей ИРП с республиками ЦА, кроме того, способствовали увеличению внимания к Центрально-Азиатскому региону со стороны Индии [3].

Пакистан сотрудничает также с Узбекистаном. Важность торгово-экономического взаимодействия двух стран обуславливается географическими и экономическими факторами. Пакистан важен для экспорта узбекских товаров как страна-транзитер, обладающая выходом к морю. Узбекистан представляет большой инвестиционный интерес для пакистанских инвесторов благодаря наличию развитой инфраструктуры, качественному хлопку, запасам газа, большому количеству дешевой рабочей силы. Перспективными сферами сотрудничества могли бы стать взаимодействие в энергетической (строительство газопроводов), текстильной, инфраструктурной, фармацевтической сферах, в области черной металлургии.

⁴ Совместный брифинг по итогам переговоров Президента Казахстана и Премьер-министра Пакистана от 26 августа 2015 г. http://www.akorda.kz/ru/special/events/akorda_news/press_conferences/sovместnyi-brifing-po-itogam-peregovorov-prezidenta-kazahstana-i-premer-ministra-pakistana

Основными ограничителями развития двустороннего сотрудничества выступили целый ряд факторов: отсутствие активной политики в сфере двусторонних торговых отношений и прямых транспортных маршрутов, небольшой объем пакистанских инвестиций в Узбекистане, нереформированность банковского и финансового сектора в Узбекистане, высокий уровень налоговой нагрузки и администрирования, общая ориентация узбекской экономики на Россию [5].

Таким образом, развитие торгово-экономических отношений является основой сотрудничества между Пакистаном и Казахстаном. С целью укрепления двустороннего взаимодействия возможна активизация таких форм сотрудничества, как деятельность совместных комиссий, торгово-промышленных палат двух стран, проведение различных выставок.

Гуманитарные контакты имеют особую значимость для двух народов. Они начались еще в начале 1990-х годов. Так, например, по приглашению Министерства культуры Пакистана 7-15 октября 1994 г. казахстанская делегация в составе 15 человек принимала участие в первом Международном исламском фестивале религиозного искусства. На выставке были представлены 120 изделий прикладного искусства казахских мастеров, а также фотографии, книги-альбомы. Большим успехом пользовались выступления фольклорно-этнографического ансамбля «Алтынай». Казахстанская сборная по хоккею на траве принимала участие в товарищеских матчах с сильнейшими представителями высшей лиги Пакистана, национальная команда по академической гребле выступила в чемпионате Азии в Исламабаде, а пакистанская команда «Пи-Ай-Эй» играла в международном турнире (Алматы), посвященном памяти тренера Э.Ф. Айриха.⁵

Казахстанская делегация предложила утверждение Программы по направлению 10-15 школьников (до 14 л) из Казахстана в Пакистан ежегодно в интересах развития культурных связей между двумя народами. Казахстан предложил создание совместного предприятия по производству противоопухолевых и противовирусных медикаментов и биологически активных веществ на овощной основе. Правительство Пакистана согласилось с этим предложением, и со своей стороны Национальный Институт здравоохранения Пакистана предложил оказать помощь в производстве вакцин.⁶

В позитивном русле развивается культурно-гуманитарное сотрудничество на основе Соглашения между Правительством РК и Правительством ИРП о сотрудничестве в области культуры, спорта и туризма от 1992 г., а также Соглашения между МОН РК и Министерством образования ИРП о сотрудничестве в области образования от 2001 г.

Осуществляется сотрудничество в рамках научно-исследовательской организации Комитета по научно-техническому сотрудничеству при Организации Исламского Сотрудничества (КОМСТЕК ОИС) и Комиссии по науке и технологии для устойчивого развития Юга (COMSATS).

Казахстаном неоднократно оказывалась гуманитарная помощь Пакистану. Правительством РК была оказана официальная гуманитарная помощь Пакистану в связи с разрушительным землетрясением 8 октября 2005 года. Пакистанской стороне было передано 52 тонны гуманитарного груза.

Кроме того, для борьбы с последствиями разрушительного наводнения в Пакистане, произошедшем в 2010 г., Правительство Казахстана предоставило гуманитарную помощь в размере 100 тыс. долларов США. Средства были перечислены по линии ООН.

В феврале 2011г. самолетом МЧС РК в Пакистан был доставлен гуманитарный груз в размере 41 тонны (пшеница, консервированное мясо, палатки).

⁵ АП РК. Ф. 75Н. Оп.1 Д.1051. Л.42. К вопросу об участии Казахстана в первом международном исламском фестивале религиозного искусства от 8 октября 1994 г.

⁶ АП РК. Ф. 75Н. Оп.4 Д.32. Л.4-6. Справка об итогах культурно-гуманитарного сотрудничества между Казахстаном и Пакистаном от 20.01.95г.

31 мая – 1 июня 2016г. в Исламабаде состоялась 15-ая сессия Генеральной Ассамблеи Постоянного комитета по научно-техническому сотрудничеству Организации Исламского Сотрудничества (КОМСТЕК ОИС). Казахстан был представлен вице-министром образования и науки РК Т. Балыкбаевым.

В рамках заседания, казахстанской стороной были проведены встречи с Генеральным секретарем ОИС И. Мадани и его помощником М. Ханом, а также с главным координатором КОМСТЕК ОИС Ш. Ханом. В ходе беседы были обсуждены вопросы подготовки и организации Саммита ОИС по науке и технологиям в Казахстане в 2017 г. 22 июня 2016 г. в здании КазНУ им. Аль-Фараби прошла встреча руководства университета с представителями Университета Лахор (UOL) во главе с проректором Департамента по международным связям, профессором С. Гилани и председателем совета управления университета А. Рауфом.⁷

17-19 мая 2016г. в Исламабаде состоялось очередное заседание Координационного совета международной межправительственной организации «COMSATS». Комиссия по науке и технологиям в целях устойчивого развития на Юге, которая подвела промежуточные итоги и определила программу на ближайшую перспективу.

Заключение. Между двумя странами более 26-и лет развиваются отношения в политико-дипломатической, торгово-экономической и гуманитарных сферах. Вместе с тем отметим, что укрепление контактов в оборонной сфере служат интересам в целом региона Центральной Азии.

Строительство Китайско-пакистанского экономического коридора, который находится на пересечении экономического пояса «Новый Шелковый путь» и морского Шелкового пути будет полезен для всех государств Центральной Азии, в том числе и Казахстана. Страны региона могут и дальше сотрудничать для продвижения региональной торговли и инвестиций.

Казахстан и Пакистан имеют большие перспективы сотрудничества в военной сфере, которые выражаются в модернизации и ремонте вооружения и военной техники; подготовке и обучении военно-технических кадров и специалистов; разработке военно-технических программ; проведении консультаций, обмена информацией и опытом в военно-технической области.

Список литературы

1. Приего А.. Пакистан между региональными комплексами безопасности Центральной и Южной Азии. // Центральная Азия и Кавказ. - 2008. - №6 (60).- С. 63-83.
2. Нурша А.К. Казахстанско-Пакистанские отношения на современном этапе: взгляд из Казахстана. - 2016. –URL <http://kisi.kz/ru/categories/geopolitika-i-mezhdunarodnye-otnosheniya/posts/kazahstansko-pakistanskije-otnosheniya-na-sovremennom-et> (дата обращения 28.06.2018).
3. Крыжко Е.В. Приоритетные направления внешнеполитического курса Пакистана в отношении государств Центральной Азии в 1999-2008гг. // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. -2016. -№ 4(66): в 2-х ч. Ч. 2. -С. 86-89. –URL: www.gramota.net/editions/3.html (дата обращения 02.07.2018)
4. Гусев Л.Ю. Взаимодействие центральноазиатских государств с Пакистаном в экономико-энергетической сфере. //Ежегодник Института международных исследований МГИМО.- 2014. - №1 (7).- С. 63.

⁷ Культурно-гуманитарное сотрудничество между Казахстаном и Пакистаном. Официальный сайт МИД РК.<http://mfa.gov.kz/ru/islamabad/content-view/cultural-and-humanitarian-cooperation>

5. Токтамысов С.Ж. Взаимодействие Пакистана и Узбекистана в контексте укрепления безопасности в Центральной Азии // Вестник РУДН, серия *Всеобщая история*. - 2016. - № 2. - С. 53-59.

Д.Р. Айтмагамбетов, А.М. Азмуханова

Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті, Астана, Қазақстан

Қазіргі кезеңдегі Қазақстан мен Пәкістанның қарым-қатынасы

Аннотация. Кеңес Одағы Ауғанстаннан кеткеннен кейін, Пәкістан Орталық Азияға қатысты сыртқы саясатқа деген көзқарасын өзгертті, бірақ өзінің Үндістанмен арадағы бұрынғы стратегиялық мақсатын сақтап қалуға тырысты. Алға қойған негізгі принциптеріне сүйене отырып, ол өз әсерін барынша жалпы аймақта кеңейтуге күш салды. Қазақстан мен Пәкістанның, яғни екі халықтың байланыстарының сан ғасырлық тарихы бар, екі республика орналасқан өңірдің елдері өзара сауда және мәдени қарым-қатынастар тұрғысынан әрдайым тығыз байланыста болған.

Екі мемлекет те екіжақты қарым-қатынастардың дамуына үлкен мән береді және оларды одан әрі тереңдетуге мүдделі. Қазақстан мен Пәкістан көптеген факторларды байланыстырады: өңірдің саяси проблемалары бойынша ортақ ұстанымдар, терроризммен күрес, дін және мәдени мұра.

Қазіргі уақытта біздің елдеріміздің түрлі салалардағы ынтымақтастығы үшін жаңа мүмкіндіктер ашылуда. Айта кету керек, Пәкістан өзінің теңіз портымен тез және жан-жақты дамып келеді, олар қазақстандық тауарлардың экспорты үшін пайдаланылуы мүмкін. Қазақстан мен Пәкістан екі жақты қатынастардың дамуын қолдайтын көптеген халықаралық ұйымдардың мүшелері болып табылады.

Түйін сөздер: интеграция, потенциал, инфрақұрылым, халықаралық коалиция, сауда-экономикалық қатынастар, гуманитарлық байланыстар.

D.R. Aitmagambetov, A.M. Azmukhanova

L.N. Gumilyov Eurasian National University, Astana, Kazakhstan

Kazakh-Pakistani relations at the present stage

Abstract. After the Soviet Union left Afghanistan, Pakistan changed its approach to foreign policy in relation to Central Asia, but, at the same time, tried to maintain the old goal of balancing the strategic gap between it and India. Following this principle, it sought to expand its influence on the whole region. Kazakhstan and Pakistan have similarities in the history, traditions and culture of nations that connect the two republics.

Both states attach a big significance to the development of bilateral relations and are interested in further deepening them. Kazakhstan and Pakistan connect many factors: common positions on the political issues of the region, the fight against terrorism, religion and cultural heritage.

At the moment, new opportunities for cooperation between our countries in various areas are opening. It should be noted that Pakistan is quickly and comprehensively developing its seaports that can be used for the export of Kazakh goods. As well as, Kazakhstan and Pakistan are members of many international organizations, which also reinforces the opportunities for the development of bilateral relations.

Key words: integration, potential, infrastructure, international coalition, trade and economic relations, humanitarian contacts.

References

1. Priyego A. Pakistan mezhdu regional'nymi kompleksami bezopasnosti Tsentral'noy i Yuzhnoy Azii [Pakistan between the regional security complexes of Central and South Asia], Tsentral'naya Aziya i Kavkaz [Central Asia and the Caucasus], **6** (60), 63-83(2008).

2. Nursha A.K. Kazakhstansko-Pakistanskiye otnosheniya na sovremennom etape: vzglyad iz Kazakhstana [Kazakh-Pakistani relations at the present stage: view from Kazakhstan]. Available at: <http://kisi.kz/ru/categories/geopolitika-i-mezhdunarodnye-otnosheniya/posts/kazahstansko-pakistanskiye-otnosheniya-na-sovremennom-et>. (accessed: 28.06.2018).

3. Kryzhko E.V. Prioritetnyye napravleniya kursa Pakistana v otnoshenii gosudarstv Tsentral'noy Azii v 1999-2008gg [Priority directions of Pakistan's foreign policy towards Central

Asian states in 1999-2008], Istoricheskiye, filosofskiyе, politicheskoye I yuridicheskoye nauki, kul'turologiya I iskusstvovedeniye. Voprosy teorii I praktiki [Historical, philosophical, political and legal sciences, culturology and art. Questions of theory and practice], 4(66), 86-89(2016). Available at: www.gramota.net/editions/3.html. (accessed: 02.07.2018).

4. Gusyev L.Yu. Vzaimodeystviye tsentral'noaziyatskikh gosudarstv s Pakistanom v ekonomiko-energeticheskoy sfere [Interaction of the Central Asian states with Pakistan in the economic and energy sphere], Yezhegodnik Instituta mezhdunarodnykh issledovaniyi MGIMO [Yearbook of the Institute for International Studies of the Moscow State Institute of International Relations], 1 (7), 63(2014).

5. Toktamysov S.Zh. Vzaimodeystviye Pakistana i Uzbekistana v kontekste ukrepleniya bezopasnosti v Tsentral'noy Azii [Interaction between Pakistan and Uzbekistan in the context of strengthening security in Central Asia], Vestnik RUDN, seriya Vseobshchaya istoriya [Bulletin of PFUR, World History series], 2, 53-59(2016).

Сведения об авторах:

Айтмагамбетов Д.Р. – к.и.н., руководитель аппарата ректора Евразийского Национального Университета им. Гумилева, ул.Сатпаева 2, Астана, Казахстан. Т

Азмукханова А.М. – к.и.н., зав.кафедрой международных отношений ФМО, Евразийского Национального Университета им. Гумилева, ул.Сатпаева 2, Астана, Казахстан.

Aitmagambetov D.R.,– Candidate of Historical Sciences, Head of the Rector's Office L.N. Gumilyov Eurasian National University, Satpayev st., 2, Astana, Kazakhstan.

Azmukhanova A.M. – Candidate of Historical Sciences, Head of the International Relations Department L.N. Gumilyov Eurasian National University, Satpayev st., 2, Astana, Kazakhstan.